



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΤΜΗΜΑ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ
1440 ΛΕΥΚΩΣΙΑ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ

Ο Διευθυντής του Τμήματος Τελωνείων της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως η αρμόδια αρχή σύμφωνα με τον Κανονισμό 18(4) των περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Κανονισμών του 2017, Κ.Δ.Π. 84/2017, και σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3 παράγραφοι (3) και (4) της Εκτελεστικής Απόφασης (ΕΕ) 2018/576 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα τεχνικά πρότυπα των χαρακτηριστικών ασφαλείας που εφαρμόζονται στα προϊόντα καπνού, ενημερώνει τους κατασκευαστές και εισαγωγείς προϊόντων καπνού τα ακόλουθα:

1. Με σκοπό την διευκόλυνση της ταυτοποίησης και της εξακρίβωσης της γνησιότητας κάθε επιμέρους μονάδας συσκευασίας προϊόντος καπνού που διατίθεται στην αγορά της Κυπριακής Δημοκρατίας, από τις **20 Μαΐου 2019** όλες οι μονάδες συσκευασίας τσιγάρων και καπνού για στριφτά τσιγάρα, θα φέρουν απαραίτητο χαρακτηριστικό ασφαλείας, το οποίο σύμφωνα με την Οδηγία 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και την Εκτελεστική Απόφαση (ΕΕ) 2018/576 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα αποτελείται από πέντε ειδών στοιχεία εξακρίβωσης της γνησιότητας, κάποια από τα οποία θα είναι εμφανή, κάποια ημισυγκαλυμμένα και κάποια συγκαλυμμένα.
2. Το χαρακτηριστικό ασφαλείας θα εκτυπώνεται ή θα επικολλάται με ταινία στις μονάδες συσκευασίας προϊόντων καπνού κατά τρόπον ώστε να μην μπορεί να αφαιρεθεί, να είναι ανεξίτηλο και να μην κρύβεται ούτε διακόπτεται με κανένα τρόπο.
3. Θα πρέπει να εφαρμόζεται στις μονάδες συσκευασίας κατά τρόπο που επιτρέπει την ταυτοποίηση και την εξακρίβωση της γνησιότητάς τους καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου που τα προϊόντα διατίθενται στην αγορά και προστατεύει το χαρακτηριστικό ασφαλείας από το ενδεχόμενο αντικατάστασης, επαναχρησιμοποίησης ή τροποποίησής του με οποιονδήποτε τρόπο.
4. Το χαρακτηριστικό ασφαλείας που θα τοποθετείται στις μονάδες συσκευασίας τσιγάρων θα έχει διαστάσεις 32X16 χιλιοστά και το χαρακτηριστικό ασφαλείας που θα τοποθετείται στις μονάδες συσκευασίας των στριφτών τσιγάρων θα έχει διαστάσεις 44X20 χιλιοστά.
5. Αρμόδιοι για την ετοιμασία/εξασφάλιση και τοποθέτηση του χαρακτηριστικού ασφαλείας στις μονάδες συσκευασίας σύμφωνα με το σχέδιο και τις προδιαγραφές που έχει ορίσει το Τμήμα Τελωνείων της Κυπριακής Δημοκρατίας, είναι οι κατασκευαστές και οι εισαγωγείς προϊόντων καπνού.
6. Τουλάχιστον ένα από τα στοιχεία εξακρίβωσης της γνησιότητας θα πρέπει να παρέχεται από ανεξάρτητο τρίτο πάροχο.

Ένας πάροχος στοιχείων εξακρίβωσης της γνησιότητας καθώς και, όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, οι υπεργολάβοι του, θεωρούνται ανεξάρτητοι εάν πληρούν τα κριτήρια που προβλέπονται στην Εκτελεστική Απόφαση (ΕΕ) 2018/576.

Στις περιπτώσεις που πάροχος στοιχείων εξακρίβωσης της γνησιότητας κάνει χρήση των υπηρεσιών υπεργολάβων, παραμένει υπεύθυνος για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης των εν λόγω υπεργολάβων με τα κριτήρια ανεξαρτησίας που ορίζονται πιο πάνω.

Για τη βεβαίωση της ανεξαρτησίας θα πρέπει μέχρι τις 31/3/2019 οι κατασκευαστές και εισαγωγείς να προσκομίσουν έγγραφα από τους παρόχους στοιχείων εξακρίβωσης της γνησιότητας, συμπεριλαμβανομένων, όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, των υπεργολάβων τους, για την αξιολόγηση της συμμόρφωσης με τα κριτήρια ανεξαρτησίας. Στα έγγραφα περιλαμβάνεται ετήσια δήλωση συμμόρφωσης με τα κριτήρια ανεξαρτησίας. Στις ετήσιες δηλώσεις συμπεριλαμβάνεται πλήρης κατάλογος των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν στην καπνοβιομηχανία κατά τη διάρκεια του προηγούμενου ημερολογιακού έτους, καθώς και ατομικές δηλώσεις οικονομικής ανεξαρτησίας από την καπνοβιομηχανία όλων των μελών της διοίκησης του ανεξάρτητου παρόχου. Κάθε μεταβολή των περιστάσεων που σχετίζεται με τα κριτήρια ανεξαρτησίας η οποία είναι ικανή να επηρεάσει την ανεξαρτησία παρόχου στοιχείων εξακρίβωσης της γνησιότητας (συμπεριλαμβανομένων, όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, των υπεργολάβων του) και η οποία διατηρείται για δύο συναπτά ημερολογιακά έτη, κοινοποιείται αμελλητί στο Τμήμα Τελωνείων. Οι πάροχοι στοιχείων εξακρίβωσης της γνησιότητας ενημερώνουν αμελλητί το Τμήμα Τελωνείων για κάθε περιστατικό απειλής ή άλλης απόπειρας άσκησης αθέμιτης επιρροής το οποίο θα μπορούσε, πραγματικά ή δυνητικά, να υπονομεύσει την ανεξαρτησία τους.

7. Οι ενδιαφερόμενοι κατασκευαστές και εισαγωγείς μπορούν να εξασφαλίσουν τις τεχνικές προδιαγραφές για το χαρακτηριστικό ασφαλείας που θα εφαρμόζεται στις μονάδες συσκευασίας των τσιγάρων και του καπνού για στριφτά τσιγάρα από το Τμήμα Τελωνείων.

8. Κατά την παραλαβή των προδιαγραφών θα πρέπει να υπογράφεται δήλωση εμπιστευτικότητας.

9. Μέχρι τις 31/3/2019 οι κατασκευαστές και οι εισαγωγείς προϊόντων καπνού που είναι εγκατεστημένοι στην Κυπριακή Δημοκρατία θα πρέπει να υποβάλουν στον Διευθυντή Τμήματος Τελωνείων δείγματα των μονάδων συσκευασίας των προϊόντων τους που διατίθενται στην αγορά της Κυπριακής Δημοκρατίας και οι οποίες θα φέρουν το εφαρμοσθέν χαρακτηριστικό ασφαλείας για έγκριση τόσο του χαρακτηριστικού ασφαλείας όσο και του χώρου και τρόπου τοποθέτησής του. Σχετικό δείγμα για έγκριση θα πρέπει να υποβάλλεται για κάθε νέο προϊόν που θα τοποθετείται στην αγορά, τουλάχιστον τρεις μήνες πριν.

10. Για περισσότερες πληροφορίες και διευθέτηση παραλαβής του σχεδίου και των προδιαγραφών του χαρακτηριστικού ασφαλείας οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το Τμήμα Τελωνείων στα τηλέφωνα 22601749, 22601750, τηλεομοίτυπο 22602762.

17/9/2018